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Tema: Numeros complejos: Concepto. Forma par y bindmica. Representacion de los numeros complejos
en el plano. Mdédulo de un numero complejo

Parte Teorica

El conjunto de los niumeros complejos

La radicacion de base negativa e indice par no tiene solucion en el conjunto de los numeros reales, por
ejemplo vV—4; v/—25; Y—16, ya que no existe ningin nimero real que elevado a una potencia par de
por resultado un niumero negativo.

Se define entonces un nuevo numero, llamado i, cuyo cuadrado es igual a -1

Q) V-4 =Va.(-1) = VaV-I= * 2 - B)V3 =V3.(-1) = VEV-1 = % V3i

S e S
i

El conjunto de los numeros complejos se lo simboliza con la letra C. Los numeros complejos suelen
designarse con la letra z y pueden expresarse de diferentes formas.

Forma bindmica de un numero complejo

Al numero a + bi le lamamos numero complejo en forma binédmica, donde a es la parte real y b es

la parte imaginaria. z= a + bi
Parte real ml’maginaria
Porejemplo. z= —-5+8i ; z=§—9i ;o Z= —;—gi ;o Zz=14 4+ 6i

e Sib =0, el numero complejo se reduce a uno real ya que z= a + 0i = a.

= -540i= -5 ; = 6+0'— 6
zZ= i= ; zZ= s i= s

o Sia=0, el numero complejo se reduce a bi y se dice que es un numero imaginario puro.

=0-13i=-13i ; —0+2'—2'
zZ= i= i ; zZ= 31—31
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Forma par ordenado o cartesiana de un nimero complejo

Un numero complejo z se puede definir como un par ordenado (a;b). Sus componentes a 'y b son
numeros reales y reciben estos nombres

z=(a;b)
Parte real de z€ l l > Parte imaginaria de z
a=Re(z) b=Im (z)
Por ejemplo: el nUmero complejo z = (—% ; \/§) sus componentes son: Re(z) = —% eIm(z) = V5
Forma binémica Forma par ordenado
z=11-8i z=(11,-8)
z=-1-15i z=(-1,-15)
z=+V3+i z=(V3,1)
z=11 z=(11,0)
B 9 _ (0 9 )
zZ = El zZ = ) 5 2
z=-3-1i z=(-3,-1)

Numeros complejos conjugados

Los nimeros complejos Z = a + bi y Z = a — bi se llaman conjugados, tiene la misma parte

real y cambia el signo de la parte imaginaria. Se simboliza Z

N N

Ejemplo: Z, =4 -5i el conjugadoes Z,=4+5i Z,=8+10iel conjugadoes Z,=8-10i

Numeros complejos opuestos

Los nimeros complejos Z = a + bi y —Z = —a — bi se llaman opuestos, cambia el signo

de la parte real y también el signo de la parte imaginaria. Se simboliza —Z

N 'l



Representacion grafica de los numeros complejos

Para representar graficamente un nimero complejo, debemos dibujarlos en el plano complejo. Este esta
formado por un eje real y un eje imaginario. Sobre el eje real representaremos la parte real del numero
complejo, mientras que en el eje imaginario representaremos la parte imaginaria.

Asi, para representar un z= a + bi se dibuja en el plano el vector asociado a z que es el vector con
origen (0,0) y extremo el punto (a,b).

EL PLANO COMPLEJO

3
bi

sl

Eje real

Eje imaginario

3l

Por ejemplo: Podemos representar en el plano complejo los siguientes numeros complejos tanto en
forma bindmica como en forma de par ordenado

7, =2+ 3i Eie imaainario

Z, = =3+ 2i

z3 = —4 7 =2 +3i
z,=(1,-3) Z, = =3+ 2i '

z5=(0,-3)

Zg = (—2,-2)

z,=1i=i _;

o = 1 3 Eie real
Z3 = _4‘
zg=(=2,-2) ”
7z, = (1,-3)

=(0,-3)

Médulo de un numero complejo

Se llama maodulo de un numero complejo z= a+bi es la longitud del vector

El médulo se designa entre barras |z| y se calcula con el Teorema de Pitagoras

z=a+ bi = |Z| = Va? + b?

z=243i = |Z|=/224+32=vV4+9=+vV13=36
z=—6—2i = |Z| =/(=6)2 + (=2)2 = V36 + 4 = V40 = 6,32

2=7i = |Z| =/02+72 =49 =7




Parte Practica

1) Expresar en forma binémica los siguientes numeros complejos.

4 5
a) z=(5,-4)= d)z=(5,-4) = 9)z=(-3,- )
1 1 1
b) 2= (5,3) = e)z= (3 ,0) = h)z=(0,-3) =
c)z= (7,2)= f)z=(0,-3)= i)z=(-9,0)=
2) Expresar como par ordenado cada numero complejo
_ z L = 1 = —3 z =
a)z—-1—51— C)z=3 - e)z 13
=4 = =1,_ =g8.2; =
b) z=4-= d) == f)z=8 S L=
3) Observar el ejemplo y completar el cuadro.
Forma Binémica Par ordenado
4 +2i 4,2)
41
(-5/3, 0)
-7
(-3,-4)
(0, 5/4)
4-1
6
-5+3i
4) Escribir el opuesto y el conjugado de cada numero complejo.
Numero complejo Opuesto -Z Conjugado Z
Z=5+4i -z= zZ=
Z=-2-i -Z zZ =
Z=10i -Z= Z=
Z=-3+7i -Z= Z=
Z=8—-12i -Z= Z=
5) Representar los siguientes numeros en el plano complejo.
a)Z; = 4+6i e)Zs = 4i
C)Z3=7 g)Z, = 4—3i



6) Escribir en forma binémica los numeros complejos representados en el plano complejo.

Z,_
Zy_
Zs_
Zy -
ZS=
Zg_
Z,_
Zg o

7) Hallar el médulo de los siguientes numeros complejos.

a)

b)

c)

Z =4+ 5i
zZ, = (-1;2)
Z, =6+ i

SRR

d) .z, = (0:6) g sl
e) .z, =-2+3i Ez[=D
d






